

山东支持企业与技工院校共建技工教育联盟(集团)

山东此前印发通知,支持先进制造业企业与技工院校共建技工教育联盟(集团),鼓励在具备条件的链主企业、骨干企业建设高技能人才培养基地,面向产业链供应链企业提供培训服务,组织技术攻关、技能传承;梳理先进制造业企业急需紧缺职业(工种)信息,及时更新本地职业技能培训需求指导目录,鼓励校企合作开展订单、定向、定岗式培训。支持先进制造业企业自主开展职业技能等级认定,开展首席技师、特级技师等聘任。

济宁市技工教育集团



为推动全市技工教育高质量发展,着力破解结构性就业矛盾、高技能人才短缺等突出问题,2019年,由济宁市技师学院牵头,组建了全省首家实质化运行的技工教育集团,经过五年发展,现成员单位217家,逐步形成了“政府主导、行业指导、校企共育”的特色发展之路。

技工教育集团推动企业参与办学全过程,促进产教深度融合,做到“招生即招工、毕业即上岗”,技能人才培养评价能力逐步提高,集团化办学经验做法被人社部转发推广。2022年成功承办全国技工院校校企合作集团化办学现场观摩活动;成功入选全国第一批示范性技工教育联盟(集团)建设院校名单。《中国培训》《中国组织人事报》等多家杂志、媒体对集团化办学成效进行了报道,编写的《技工教育集团化办学的“济宁方案”》已由中国劳动保障出版社在全国出版发行。

潍坊市技工教育联盟



潍坊市技工教育联盟成立于2020年,国家级技工教育联盟建设单位,现有成员单位219个。拥有世赛冠军培育院

校1个、国家级高技能人才培训基地5个、国家级技能大师工作室6个、国家级技能根基工程培训基地1个、世界技能大赛中国集训基地6个。

联盟秉持“面向市场、服务发展、就业导向”理念,创新“一平台四融合”发展模式,做大做强技工教育,深入推进人才共育、资源共享,助力区域经济社会发展卓有成效。4年来,4所技师学院成功改建,年培养高技能人才2万余人,开展职业技能大赛100余项,参赛选手3万余人。

日照市技工教育联盟



日照市技工教育联盟由日照市人社局指导,日照市技师学院牵头,联合日照市69家企业、10所职业学校组建而成。联盟紧密对接日照市十二条重点产业链,统筹利用联盟内各院校和企业资源,推动“院校群”与“企业群”密切合作、“产业链”与“产业链”深度融合,发挥各院校优势特色,有效解决专业设置同质化问题,实现以强带弱、错位发展,更好配置职业教育资源,构建了校企共育、产教融合发展的新模式,精准培养适应区域产业发展和企业转型升级所需的高技能人才。

枣庄市技工教育集团



2021年11月,经枣庄市人民政府批准,由枣庄技师学院牵头,联合区域内相关技工院校、企业、行业和政府有关部门组建枣庄市技工教育集团。集团发展得到了枣庄市委、市政府高度重视与支持,专门出台了《关于支持枣庄市技工教育集团化发展的若干措施》。集团成立以来,得到快速发展,成员单位发展到143家。集团推行“招工即招生、入企即入校”企校联合培养模式,通过订单培养、新型学徒制培养等方式,推动技工教育与产业需求“零距离”“全链条”对接,打造具有枣庄特色的现代技工教育体系。集团获评“山东省产教融合示范单位”,被人社部确立为第二批技工教育联盟(集团),枣庄技师学院被确立为牵头建设院校。

聊城市技工教育产教集团



2023年12月9日,由聊城市人社局、聊城市技师学院主办,联合全市技工、中职学校以及聊城市主导产业链主、骨干企业的“聊城市技工教育产教集团成立大会暨中原经济区工学一体化教学典型经验交流会”举行,与会领导为技工教育产教集团揭牌。集团现已创建成全国示范性技工教育集团建设单位。

集团联合主办了聊城市技工教育赋能聊城汽车及零部件产业高质量发展供需对接会、聊城市政校企合作签约仪式暨职业教育赋能轻工纺织产业高质量发展研讨会、校企联合培养核级技能人才经验交流会;举行了“人才筑基·职引未来”2024年聊城市校园人才双选会、“工匠大讲堂”双百计划专家报告会19次;创建了聊城市轴承产业产教联合体、聊城市汽车及零部件行业产教融合共同体。

集团将精准对接全市制造业产业人才需求,优化整合技工教育资源,大力建设先进制造业急需的优质专业、新兴专业,推进“产训评对接、政校企联动”技能人才培养模式,促进教学链与产业链、岗位链深度融合,推动技工教育集约化、规范化、集团化发展,实现校校、校企优势互补、资源共享,着力打造鲁西技能人才培养高地,为促进聊城经济社会高质量发展提供坚实人才支撑。

(于金)

山东化工技师学院

技能竞赛育英才 工心筑梦展风采

山东化工技师学院始终坚持面向化工、服务社会的办学理念,形成了完善的以职业活动为导向、以校企合作为基础、以综合职业能力培养为核心,理论教学与技能操作融会贯通、能力培养与工作岗位精准对接、实训操作与顶岗实习无缝衔接的工学一体化高技能人才培养模式。

学院高度重视技能竞赛工作,以赛促训、以赛促学、以赛促练,在师生中间蔚然成风,积极对接世界技能大赛,组织师生参加省级以上各级各类技能竞赛,

稳步推进技能人才培训选拔考核机制建设,已先后培养获得山东省职业大赛金牌选手3人,选拔12名选手入选世界技能大赛化学实验室技术项目国家集训队,2名选手代表国家出战,获得金牌1枚,优胜奖1枚。

学院实习实训设备先进,全国一流,已成功建成世界技能大赛化学实验室技术项目中国集训基地,被人力资源和社会保障部确定为第45、46、47届世界技能大赛化学实验室技术项目中国(牵头)集训基地;建成山东省高端化工产业公共

实训基地、山东省化工应急救援实训基地、山东省化工生产安全实训基地,成功承办山东省安全生产应急救援技能竞赛、山东省社会救援力量技术竞赛、山东省省级专业应急救援队伍紧急拉练,训练选拔了高素质指挥员和山东省技术能手,为社会安全生产保驾护航贡献了智慧和力量。

为充分发挥竞赛促进作用,学院已连续承办14届山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——山东省化工行业职业技能大赛,选拔培养“富民兴鲁”劳动奖章15人,

“山东省技术能手”70人;成功承办中国技能大赛——全国石油和化工行业职业技能竞赛,选拔培养6名“全国技术能手”,42名“全国石油和化工行业技术能手”,100余名“全国石油和化工行业优秀技能人才”;学院学生李华健在第45届世界技能大赛化学实验室技术项目全国选拔赛中获得第一名,代表中国出征俄罗斯喀山,获得世界技能大赛优胜奖,学生项东雪在中华人民共和国第一届职业技能大赛化学实验室项目比赛中获得第一名,摘得金牌。

(赵连强)